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La favorita
Keiko Fujimori llega al último debate de candidatos presidenciales como favorita frente a Pedro
Pablo Kuczynski. De acuerdo a la última medición de Ipsos para El Comercio, la brecha entre ambos
se incrementa ligeramente, tanto en la encuesta (ahora es de 5 puntos) como en el simulacro
(ahora es 5.3 en votos emitidos y 6.2 en votos válidos). Aunque las diferencias con la medición
anterior son pequeñas, se aprecia un mayor avance de Keiko en el norte del país – donde fue el
debate anterior – y en el ámbito rural.

Si se aplica el margen de error de + 2.3 al resultado del simulacro en votos emitidos – que es donde
corresponde hacerlo – la intención de voto de 45.9% para Keiko y 40.6% para PPK quiere decir que
el rango de intención de voto para Keiko está entre 43.6 y 48.2% y para PPK entre 38.3 y 42.9%. Es
decir, el nivel superior del rango para PPK está por debajo del nivel inferior del rango para Keiko,
por lo que se puede afirmar que hay una diferencia estadísticamente significativa a favor de la
candidata de Fuerza Popular.

El hecho más significativo en los días previos a esta encuesta fue el debate en Piura. Para la mayoría
de quienes lo vieron, Keiko fue la ganadora y si bien la gran mayoría dice que el debate no afectó su
voto, 11% declara que le generó dudas y 3% que cambió su voto como consecuencia de este. El
debate también puede haber influido en la percepción de ganador, así quienes creen que Keiko
ganará las elecciones han pasado de 46 a 52% mientras que los que creen que ganará PPK han caído
de 38 a 28%.

El otro hecho relevante ha sido la revelación de que los audios difundidos en los que el informante
de la DEA que denunció a Joaquín Ramírez aparentemente se desdecía de su testimonio fueron
manipulados para desacreditarlo y que quien entregó esos audios fue José Chlimper. Esta
información se conoció después de la aplicación de la encuesta así que sus resultados no recogen
su impacto. Es probable que esta noticia no reduzca el apoyo de los fujimoristas a su candidata,
pero podría tener alguna consecuencia en el voto de los indecisos.

Volviendo a la encuesta, las opiniones siguen divididas sobre el mejor candidato para enfrentar los
principales problemas del país. Keiko es preferida por los electores para combatir la delincuencia y
la corrupción, mejorar la educación, hacer obras y reducir la pobreza; mientras PPK para mejorar la
economía, generar empleo y combatir el narcotráfico. También hay más confianza en que Keiko
tendrá más apoyo del Congreso y manejaría mejor los conflictos sociales, mientras PPK haría un
gobierno más honrado y con mayor respeto a la libertad de prensa.

Si bien Keiko cuenta hasta el momento con mayor intención de voto que PPK, otras respuestas de
los encuestados revelan que ambos candidatos están prácticamente “empatados” en despertar
actitudes favorables en la población. Así, cuando se pregunta por expectativas para el próximo
gobierno, 34% cree que Keiko haría un buen gobierno y 33% que lo haría PPK. En cambio, las
actitudes negativas son más marcadas hacia la candidata de Fuerza Popular: 23% cree que haría un
mal gobierno mientras solo 14% piensa así en el caso de PPK. Por ello, una manifestación de No a
Keiko puede tener amplia convocatoria, a diferencia de un imaginario No a PPK, aunque su efecto
en la intención de voto sea discutible.

La encuesta también revela que el voto de Keiko es muy sólido. 81% dice que vota por ella porque
es su candidata, a diferencia de PPK, en que solo 55% lo considera su candidato y 39% lo apoya para
que no gane ella. A su vez, la proporción de electores de Keiko que dice que definitivamente
votaría por ella, es mayor que en el caso de PPK. Por último, el antivoto hacia Keiko está en 43%, lo
que no es suficiente para pensar que PPK pueda derrotarla apelando solo al antifujimorismo.

En consecuencia, el resultado más probable de las elecciones del 5 de junio es que Keiko Fujimori
sea elegida Presidente de la República. Para lograr “voltear el partido” PPK tendría que ser mucho
más persuasivo que ella con los electores indecisos y aquellos que piensan votar en blanco o nulo,
ya que es difícil pensar que los votantes de Keiko vayan a abandonar a su candidata. Según la
encuesta, 12% piensa votar en blanco o nulo y 7% está indeciso. La mayoría de ellos está en los
sectores populares y en el interior del país. A ellos tendría que dirigirse PPK, apelando a su larga
experiencia, si aspira a acortar la diferencia con Keiko y tentar una victoria. Por su parte, Keiko debe
arriesgar menos. Si empata el debate, ganó la elección.

(Alfredo Torres G.)

FICHA TÉCNICA
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SIMULACRO DE VOTO PRESIDENCIAL – ELECCIONES GENERALES SEGUNDA VUELTA

SIMULACRO DE VOTO NACIONAL

PRESIDENCIAL
(Cédula y ánfora secreta)

ELECCIONES GENERALES 2016 – SEGUNDA VUELTA

AGRUPACIÓN SÍMBOLO VOTOS EMITIDOS (%) VOTOS VÁLIDOS (%)

8 de 
Mayo

15 de 
Mayo

22 de 
Mayo

29 de 
Mayo

8 de 
Mayo

15 de 
Mayo

22 de 
Mayo

29 de 
Mayo

FUERZA 

POPULAR
43.4 44.1 46.1 45.9 51.4 50.2 52.6 53.1

PERUANOS 

POR EL 

KAMBIO
41.0 43.8 41.6 40.6 48.6 49.8 47.4 46.9

BLANCO / VICIADO 15.6 12.1 12.3 13.5

%

SIGUE EN LA PÁGINA 3
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ENCUESTA NACIONAL URBANO RURAL

%

ELECCIONES GENERALES 2016

SIGUE EN LA PÁGINA 4

1. Si mañana fuera la segunda vuelta de las elecciones presidenciales, ¿por quién votaría?

50
49
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44

39 41
38

41
38 40 39

42

41

41 43

35
38

38 39

40
43 42 43 45 44 43

39

42

38 38

15
13

15
17

21

16
20

16 17 16
18 19

17
21

19

Nov'15 Dic'15 Ene'16 Feb'16 13-mar 20-mar 27-mar 03-abr 07-abr 17-abr 24-abr 08-may 15-may 22-may 29-may

Keiko Fujimori Pedro Pablo Kuczynski Blanco/ viciado/ NP

TOTAL Lima Interior
Interior 
urbano

Interior rural Norte Centro Sur Oriente

Keiko Fujimori 43 46 41 46 41 51 42 27 44

P. P. Kuczynski 38 40 37 40 37 32 40 40 38

Blanco/ Viciado 12 8 14 8 14 12 11 21 10

No precisa 7 6 8 6 8 5 7 12 8

Desagregado por regiones

TOTAL A B C D E Masculino Femenino 18-24 años 25-39 años 40-70 años

Keiko Fujimori 43 29 30 41 46 48 42 44 40 43 44

P. P. Kuczynski 38 61 54 45 31 29 40 35 43 38 35

Blanco/ Viciado 12 5 12 9 12 15 12 12 10 11 14

No precisa 7 5 4 5 11 8 6 9 7 8 7

Desagregado por NSE, edad y género

%
2. Según la siguiente escala, ¿cuál es su actitud ante la candidatura de… a las elecciones presidenciales de 2016? (Con tarjeta)

37

30

11

16

4

8

43

40

2

3

3

3

Keiko Fujimori

Pedro Pablo Kuczynski

Definitivamente votaría por él/ella (1) Podría votar por él/ella (2) Probablemente no votaría por él/ella(3)

Definitivamente no votaría por él/ella(4) No lo/la conozco No precisa POTENCIAL
(1+2)

ANTIVOTO
(4)

48 43

46 40

44
46 45

43 45
42

43

37 35
37

39 39 38

40

22-feb 18-mar 01-abr 08-may 15-may 22-may 29-may

Keiko Fujimori

Pedro Pablo Kuczynski

Evolución del Antivoto
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37

23

16

10

12

2

Por el gobierno de su padre, Alberto Fujimori

Porque no tiene las capacidades para ser presidenta

Porque no estoy de acuerdo con sus propuestas

Por la denuncia sobre la inv. a Joaquín Ramirez por supuestos vínculos con el narcotráfico

Otra razón

No precisa

3. ¿Cuál es la principal razón por la que no piensa votar por Keiko Fujimori? (Con tarjeta) %

30

20
19

17

11

3

Porque es una persona mayor

Porque no estoy de acuerdo con sus propuestas

Por su relación con grandes empresas

Porque dicen que no es peruano
Otra razón
No precisa

4. ¿Cuál es la principal razón por la que no piensa votar por Pedro Pablo Kuczynski? (Con tarjeta) %

%5. Independientemente de por quién votará usted, ¿quién cree que 
ganará la segunda vuelta de las elecciones presidenciales?   

9.  ¿Cuál es la posición respecto a su voto presidencial?
%

Total de entrevistados que probablemente no votaría por ella / definitivamente no votaría por ella

Total de entrevistados que probablemente no votaría por él / definitivamente no votaría por él

SIGUE EN LA PÁGINA 5

42 42

42 38
28

41 39

44 46
52

17 19
14 16 20

24 abr. 8 may. 15 may. 22 may. 29 may.

Pedro Pablo Kuczynski Keiko Fujimori B/V/NP

27

18

8

7

15

11

10

7

4

14

6

27

16

7

6

11

5

8

4

5

20

9

 Esperanza / Optimismo

 Confianza

 Afecto / Cariño

 Orgullo

 Frustración / Indignación

 Vergüenza

 Miedo

 Rabia / Odio

 Sentimientos encontrados

 Indiferencia / Nada

 No precisa

K. Fujimori

PPK

12. ¿Qué sentimientos le genera la candidatura de…? (Con tarjeta) %

79 19

2

Ya tengo mi voto decidido

Aún no he decidido mi voto

No precisa

Sentimientos 
Positivos

Sentimientos 
Negativos

Sentimientos 
Neutros

36 28

36

K. Fujimori

PPK

No precisa

%10. ¿De cuál de los dos candidatos se siente más cercano? 

55

39

6

81

14

5

Porque es mi candidato

Para que no gane el otro candidato

No precisa

PPK K. Fujimori

%11. ¿Usted votaría por (…) porque es su candidato/a o para que no 
gane el otro candidato?

Total de entrevistados indecisos (Que votarían Blanco o Viciado en la Segunda Vuelta o No Precisan) Total de entrevistados que votarían por PPK o por K. Fujimori.
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%13. En caso de llegar a la Presidencia de la República, ¿cuál de los dos candidatos…?

EXPECTATIVAS DE GOBIERNO

%14. ¿¿Cómo cree que sería un gobierno de…?

7

5

26

28

34

40

14

12

9

2

10

13

Keiko Fujimori

Pedro Pablo Kuczynski

Muy bueno (5) Bueno (4) Regular (3) Malo (2)  Muy malo  (1) NP POSITIVO
(5+4)

NEGATIVO
(2+1)

33 23

33 14

51

38

11

Lo ayudará para que
salga de prisión

Respetará la decisión del
Poder Judicial

No precisa

%15. ¿Cuál cree que será la actitud de Keiko Fujimori de ser elegida 
con relación a su padre Alberto Fujimori?

23

58

19

Lo ayudará para que no sea
condenado por el Poder Judicial

Respetará la decisión del Poder
Judicial

No precisa

%16. ¿Cuál cree que será la actitud de Pedro Pablo Kuczynski de ser 
elegido con relación a Ollanta Humala?

DEBATE DEL 22 DE MAYO

44

41

37

20

29

28

13

10

9

23

20

26

Ganó el debate

Atacó más a su
oponente

Expuso mejores
propuestas

K. Fujimori PPK Estuvieron iguales No sé

%19. Más allá de sus preferencias electorales, ¿quién cree que…? %20. ¿Le parece que la actitud de (…) durante el debate fue muy
agresiva, adecuada o muy pasiva?

38

32

24

24

17

23

21

21

Keiko
Fujimori

Pedro Pablo
Kuczynski

Muy agresiva Adecuada Muy pasiva No sé

22

15

25

38

Sí vi o escuché el debate completo

Sí vi o escuché gran parte del
debate

Sí vi o escuché un pequeña parte

No lo vi ni lo escuché

% %
17. Respecto al debate presidencial del día domingo 22 de mayo, 

usted, ¿vio o escuchó el debate completo, vio o escuchó gran 
parte del debate, vio o escuchó una pequeña parte del debate 
o no vio ni escuchó el debate? 

18. Luego de ver / escuchar el debate presidencial del 22 de mayo, 
¿cambió su intención de voto para la segunda vuelta; le generó 
dudas, pero mantiene su intención de voto; o no afectó su 
intención de voto?

3

11

74

12

Cambié mi intención de voto

Me generó dudas, pero mantengo mi
intención de voto

No afectó mi intención de voto

No precisa

52

48

45

44

44

44

41

39

38

37

36

35

23

31

33

36

38

40

35

39

41

37

44

49

42

31

17

19

19

18

16

21

20

20

25

19

15

23

46

Tendrá una mejor relación con el Congreso para que se aprueben mejores leyes

Combatirá mejor la delincuencia

Tendrá una mejor relación con los sectores sociales para que haya menos conflictos

Trabajará mejor a favor de la educación

Combatirá mejor la corrupción

Hará más obras

Combatirá mejor el narcotráfico

Generará más empleo

Reducirá más la pobreza

Manejará mejor la economía

Tendrá una mejor relación con los empresarios para atraer inversión

Respetará más la libertad de prensa

Será más honrado / no robará

  Keiko Fujimori   Pedro Pablo Kuczynski   No sé
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DEBATE PRESIDENCIAL EN LIMA (29 DE MAYO)

74
25

1

Sí estoy enterado

No estoy enterado

No precisa

%21. ¿Está enterado que habrá un debate este domingo 29 de mayo 
entre los candidatos presidenciales en Lima?

87
6

7

Sí lo seguiré

No lo seguiré

No precisa

%22. ¿Seguirá el debate entre los candidatos presidenciales este 
domingo 29 de mayo, o no lo seguirá?

Total de entrevistados que están informados sobre el debate.

36 28

36

K. Fujimori

PPK

No precisa

%23. ¿Quién cree que ganará el debate presidencial este domingo 29 
de mayo?

88 4
8

Concentrarse en comunicar bien
propuestas
Concentrarse en atacar al oponente

No precisa

%24. ¿Cuál cree es la mejor estrategia para ganar un debate 
presidencial en el Perú?

EVALUACIÓN DE MENSAJES

26. Algunas personas afirman que la campaña de Keiko Fujimori
habría sido financiada, en parte, con dinero del narcotráfico, a
través de Joaquín Ramírez, el ex Secretario General de su
partido, Fuerza Popular. Encuentra esta afirmación…

% 27. Algunas personas afirman que Keiko Fujimori no defendió a su
madre, Susana Higuchi, luego de que esta declare haber sido
torturada en el SIN por órdenes de su esposo, Alberto Fujimori.
Encuentra esta afirmación…

%

21 23 21 24 11

Muy creíble Algo creíble Poco creíble Nada creíble No precisa

29 19 21 21 10

Muy creíble Algo creíble Poco creíble Nada creíble No precisa

%25. ¿Qué estrategia prefiere usted que adopte su candidato en el debate presidencial del 29 de mayo?

91 4 5

  Concentrarse en comunicar bien sus propuestas   Concentrarse en atacar al oponente   No precisa

Total de entrevistados que precisan una estrategia para ganar un debate en el Perú

28. Algunas personas afirman que de llegar al poder Keiko Fujimori
se incrementaría la corrupción como ocurrió en el gobierno de
su padre. Encuentra esta afirmación…

% 29. Algunas personas afirman que de llegar al poder Pedro Pablo
Kuczynski (PPK), gobernaría para favorecer a los grandes
empresarios. Encuentra esta afirmación…

%

30. Algunas personas afirman que Pedro Pablo Kuczynski (PPK) no
conoce el Perú. Encuentra esta afirmación Encuentra esta
afirmación…

% 31. Algunas personas afirman que el vicepresidente de Pedro
Pablo Kuczynski (PPK), Martín Vizcarra, habría hecho tráfico de
terrenos en Puno. Encuentra esta afirmación…

%

22 19 22 28 9

Muy creíble Algo creíble Poco creíble Nada creíble No precisa

28 28 22 14 8

Muy creíble Algo creíble Poco creíble Nada creíble No precisa

20 23 28 23 6

Muy creíble Algo creíble Poco creíble Nada creíble No precisa

16 24 22 18 20

Muy creíble Algo creíble Poco creíble Nada creíble No precisa


